鸭子、赤眼蜂、飘虫……它们是农田除害虫的"好帮手"

我国粮食产量今年预计将首 次突破1.4万亿斤。而在这背后,少 不了"生物防治"的一份功劳。你 知道吗?赤眼蜂、鸭子、瓢虫……这 些看似和农业生产毫不相关的生 物,其实都在"保护"着农作物免受

什么是"生物防治"? 又有哪 些好处呢? 今天带大家探秘农田里 的秘密。

> 经过乡村稻田边时,大家时 不时会听见鸭子叫,走近会发现 水稻间有一群鸭子在水里游 荡。它们其实是这片稻田的 "小卫士",保护水稻免受害虫

> 福寿螺是我国重点管理外 来入侵物种之一,繁殖又快又 多,而且以水稻为食,危害非常 大,是人们最头疼的物种之一。 为了对付它们,每年插秧后,农 民就会将鸭子放进田中,它们以 福寿螺为食,每亩田只需要20到 30只鸭子,就可以有效控制福寿

> 除了鸭子,有些田里还会 养鱼类、虾、蟹、鳖等,这些小 动物可以吃掉田里的害虫、杂 草、浮游生物等,而它们的粪 便相当于给农作物"施肥",提 供生长需要的营养物质,还能 改良土壤。

在自然界,万物皆有天敌。 而小小的瓢虫,在农作物虫害防 治上可以发挥大大的作用。瓢 虫的成虫和幼虫均能大量捕食 各种蚜虫,一天平均能吃100多

螟虫是水稻常见的一种病 害,水稻螟虫会吃水稻秆,导致 水稻干枯死亡从而影响产量。 在田里投放含有赤眼蜂卵的小 球,赤眼蜂卵孵化后,赤眼蜂会 将自己的卵产在螟虫卵上,害虫 还没孵化出来,就会被赤眼蜂的 幼虫吃掉,从而达到减少螟虫的

害虫被消灭后,这些人为投 放的虫子会不会形成虫害呢? 答案是不会。它们的寿命比较 短,况且野外也有很多天敌,它 们无法肆无忌惮地繁殖,一旦害 虫被消灭后,投放的虫子种群数 量将回归到正常状态,不会对生 态环境带来影响。



水田放蜂球及旱田放蜂球



赤眼蜂虫卵



近年来,浙江省湖州市德清县钟管镇探索推行藕鸭共生、稻 鸭共生等生态种养新模式,实现生态效益和经济效益双赢。 (图据新华社客户端)

治 不 染

良

田

里

还

有

哪

此

什么是生物防治呢? 就是指用 一种生物对付另外一种生物的方 法,大致可以分为以虫治虫、以鸟治 虫和以菌治虫三大类,其最大优点 是不污染环境。刚刚提到的用鸭 子、瓢虫等对付害虫,都是生物防治 的一种。

用于生物防治的生物可分为三 类,一类是捕食性生物,像瓢虫、鱼类 等这种以害虫为食;一类是寄生性生 物,包括寄生蜂、寄生蝇等,通过将自 己的卵寄生在害虫的卵上,进而杀死 害虫;还有一种是病原微生物,特定 的微生物通过侵染、释放毒素和酶等 方式来杀死害虫。

生物防治技术不是简单投放就 行,更需要精准协同,比如,需要种 植优质抗性农作物品种;需要对田 间虫情进行预报和实时掌握;在应 急防控时,需要选用对投放物种友 好型农药等。



生态调控:通过调整和改善作物 的生长环境,增强作物对病、虫、草害 的抵抗力,创造不利于病原物、害虫 和杂草生长发育或传播的条件。主 要包括清洁田园、种植抗病品种、间 套作、轮作等。

病虫阻隔技术:通过构建人工隔 离屏障,切断病、虫、草传播、繁殖途 径,减轻病、虫、草害发生,并且为作 物提供利于生长的生态环境。主要 包括防虫网、遮阳网、果实套袋、树干 涂白、地膜等。

理化诱控:利用昆虫的趋光性、 趋色性、取食等特性诱杀害虫,降低 田间虫口基数,减少田间落卵量,进 而减轻虫害。主要包括色板、杀虫 灯、食诱等。

科学用药技术:选用高效低毒低 残留农药,通过使用精准施药技术(正 确施用时间、合理剂量、交替用药、安全 间隔期、高效植保器械等),达到减少农 药使用量,提高农药利用率的目的。

蜜蜂授粉技术:是指以蜜蜂为 媒介传播花粉给植物授粉受精的过 程。可用于油菜、草莓等作物,显著 提高作物产量和品质,降低畸形果 的比率,减轻灰霉病的发生,减少化 学农药和激素的使用,减少对环境

残体无害化处理技术:通过对植 物残体的无害化处理,杀灭残体中携 带的各种病菌、害虫和虫卵,减少病 虫来源,减轻病虫危害。主要包括太 阳能高温简易堆沤和移动式臭氧农 业垃圾处理。(据《华西都市报》)

3D打印创建出迄今 最小人体微血管

英国斯特拉斯克莱德大学和中国清华大学科学家联 合研发出一项开创性的3D打印技术,成功创建出迄今最 小的人体微血管。这一进展有望为科学家提供一种全新 的药物测试方法,从而终结使用动物进行药物测试的历 史。相关论文发表于最新一期《德国应用化学》杂志。

动物试验并不能精准预测人类对药物的反应。因此 研究人员迫切需要开发一种更真实的人体试验机制,而微 血管正是其中至关重要的一环。微血管是维持组织健康 的关键小血管,粗细跟人类头发丝差不多。在最新研究 中,他们利用一种特殊类型的DNA水凝胶作为生物润滑剂, 3D打印出了迄今最小的人体微血管,其直径仅为70微米。

研究人员表示,构建复杂的血管网络对于制造出更 厚的身体组织至关重要,后者是组织工程和再生医学领 域的重大挑战之一。他们的最新策略为在实验室内生 产出人体工程组织或微型器官开辟了一条全新途径。 如果能大规模打印人体组织,就可创建出更复杂的药 物筛选平台,这最终将有助于在药物测试中完全摒弃 (据《科技日报》)

交通噪声增加压力和焦虑

科学家发现,人为噪声可能会掩盖自然声音缓解压 力和焦虑的积极影响。相关研究成果日前发表于《公共 科学图书馆-综合》。

研究表明,自然声音,如鸟鸣,可以降低血压、心率 和呼吸频率,同时减轻自我感知的压力和焦虑。而人为 噪声,如交通噪声或飞机噪声,可能会以各种方式对人类 健康产生负面影响。

在这项研究中,英国西英格兰大学的研究团队招募 了68名学生志愿者,分别聆听了3段时长3分钟的声音: 一个是在英国西萨塞克斯郡日出时录制的自然声音,另 一个是在同一自然声音中加入时速20英里的道路交通 噪声,第三个则是在同一自然声音中加入时速40英里的

研究人员评估了参与者聆听声音前后的总体情绪和 焦虑水平。结果发现,聆听自然声音可降低压力和焦虑 水平,还能在感受到压力后促进情绪恢复。然而,当加入 交通噪声后,自然声音对情绪的积极影响受到了限制。 单纯的自然声音与最低的压力和焦虑水平相关,而加入 时速40英里的交通噪声与最高的压力和焦虑水平相关。

研究者得出结论,聆听自然声音可以减轻压力和焦 虑,而人为噪声,如交通噪声可能掩盖了这些潜在的积极 影响。因此,降低城市交通速度是让更多人体验自然对 健康和幸福感积极影响的重要一步。(据《中国科学报》)

新研究发现记忆 不只存在于大脑中

长久以来,人们普遍认为学习和记忆通常只与大脑有 关。美国一项新研究表明,身体中的其他组织细胞也具有 类似功能。这为了解记忆形成过程开辟了新途径,并为治 疗与记忆有关的疾病等带来新可能。

美国纽约大学研究人员研究了人类的两种非脑部 :一种来自神经组织,一种来自肾脏组织。他们让 这些非脑细胞接触不同模式的化学信号,就像我们在学 习新信息时脑细胞接触神经递质这种化学物质一样,以 模拟随时间推移的学习过程。作为回应,非脑细胞会产 生跟脑细胞相同的模式,开启一种"记忆基因"

为更直观地监测非脑细胞的记忆和学习过程,研究 人员对这些细胞进行改造,使其产生一种发光的蛋白质, 这种蛋白质能够显示"记忆基因"何时开启、何时关闭。

研究人员发现,这些非脑细胞能够识别化学脉冲(用 以模拟大脑中神经递质的激增)的重复模式。当脉冲以间 隔方式发送时,它们会比一次性发送相同数量的脉冲更强 烈地激活"记忆基因",激活持续时间也更长。这一现象与 大脑中神经元的学习和记忆能力相似,表明非脑细胞同样 具备学习和记忆功能。

研究人员认为,这表明学习能力并不是脑细胞所独有 的,可能是所有细胞的基本特性。这一发现为了解记忆的 工作原理打开一扇新大门,并可能带来更好的方法来提高 学习能力和治疗与记忆有关的疾病。 (据新华社)

单细胞不需用脑便能学习 或为癌症免疫打开新思路

科学家最新研究表明,即使是单细胞生物,也会表 现出习惯化行为,这是一种基本的学习形式。该发现不 仅改变了科学家对于细胞功能的理解,还为癌症免疫学 的应用开辟了可能性。该研究报告发表在目前出版的 《当代生物学》杂志上。

什么是习惯化行为?狗学会听从命令蹲下,人们专 心读书时可能忽略洗衣机的持续嗡嗡声,这都是习惯化 行为。对于生物而言,学习和适应能力是进化和生存的 基础。之前,科学家认为习惯化行为仅存在于具有大脑 和神经系统的复杂生物,如鸟类、哺乳动物等。而最新研 究报告表明,即使是纤毛虫和变形虫等单细胞生物,甚至 是人体内的细胞组织,也能表现出基本的习惯化行为。

研究报告作者、哈佛大学系统生物学副教授 Jeremy Gunawardena 称,单细胞能够表现出更复杂的行为, 揭示了没有大脑的细胞是如何管理复杂事物的。研究 人员还发现单细胞纤毛虫存在回避行为,这与动物遇到 不愉快刺激时的反应十分相似,暗示着单细胞生物具有 一定的生存适应能力。这一研究成果表明,人体免疫细 胞有望重新编程,并更好地识别和攻击癌细胞,为癌症 免疫学的应用创造了可能性。 (据《北京日报》)

多模态自适应 攀岩机器人



最近,《先进科学》杂志刊文称,北京 航空航天大学研究团队成功研制出一款 多模态自适应攀岩机器人,实现了稳定 攀爬垂直岩石表面和在多种复杂地形动 态小跑的能力。

研究团队受攀禽抓手、哺乳动物蹄 部的形态、结构和功能的启发,制造出这 款攀岩机器人。该机器人具备四肢类动 物攀爬、波动攀爬和类四足动物行走3 种运动模态,并可针对不同地形与倾角

据悉,研究团队通过引入仿生爪刺 机构,利用抓手上的橡足垫增加了机器 人的实际支撑面积,使其攀爬时获得更 短的附着时间、更大的附着力度和更强 的表面适应性,大大增强了该机器人在

复杂地形表面上的运动稳定性。 研究人员介绍,该机器人在野外作 业以及星球探测领域具有应用前景,还 可用于地质勘探、灾害救援、深海探测等 (据《解放军报》)

生成式人工智能导致电子垃圾激增

人工智能技术的发展和应用,堪称当下最火热的领域之一。其中,基于人工智 能技术的生成式大语言模型已经应用到多个行业领域。最近,中外科学家联合开 展的一项最新研究,提醒人们警惕生成式人工智能带来的严峻挑战:生成式人工智 能产生的电子垃圾将会越来越多,对全球生态环境造成一定影响。

近日,国际学术期刊《自然一计 算科学》发表一篇由中外科学家共 同完成的题为"生成式人工智能的 电子垃圾挑战"研究论文。该文章 称,如果不采取循环经济策略或其 他妥善措施,2020至2030年间,生 成式人工智能带来的电子垃圾可能 成倍增加。

目前,生成式人工智能技术 在科研与日常生活中已大量应 用,例如生成文本和图像等。与 此同时,生成式人工智能技术的 快速发展,依赖于大型数据中心 等数字基础设施。为迎合算力需 求及技术发展,这些数据中心的 电子芯片及硬件构架越来越复 杂,重量和体积也越来越大。有 业内专家称,两年前的图形处理 器(GPU)重70磅(约32千克),由 3.5万个零件组成,而现在的图形 处理器重3000磅(约1360千克)。 由此可见,生成式人工智能可能 产生更多的电子垃圾,这将对生 态环境产生一定影响。

该研究团队预计,如果不采 取任何措施的话,到2030年,预计 生成式人工智能产生的电子垃圾 或多达250万吨/年,其中包含150 万吨印刷电路板和50万吨服务器 电池。这些印刷电路板和电池包 含铅、铬等有害材料,如果处理不 当,将会带来比较严重的环境污 染问题。

为此,研究人员提出循环利用 策略,包括延长现有人工智能系统 架构的寿命和在再生产过程中重复 利用关键模块和材料。研究人员 称,通过这样的循环利用,可以减少 86%的电子垃圾。

与普通电子垃圾的回收处理 方式不同,生成式人工智能产生的 电子垃圾回收难度更大。生成式 人工智能产生的电子垃圾往往包 含大量敏感数据,销毁设备可以确 保信息不被泄露,重复利用则缺少 相应的数据保护手段,特别是对敏 感信息数据。有研究人员指出,大 型科技公司有能力删除敏感数据 并妥善处理电子垃圾,但这样做的

根据2024年全球电子垃圾监 测报告,2022年全球产生的电子垃 圾量相比2010年增长了82%,其中 仅有22.3%的电子垃圾被妥善回收



(资料图片)

处理,其余大部分被填埋或运往欠 发达地区。人们在关注生成式人工 智能快速发展的同时,不应也不能 忽视其产生的电子垃圾问题,人类 社会的发展不能以生态环境和人类 健康为代价。(据《中国国防报》)